
Oggi, 16 novembre 2009, alle ore 20.45, presso la Sala Nera del Comune di Cesena, si riunisce 

l’Assemblea del Forum Giovani per discutere il seguente o.d.g:

1. incontro con l’Assessore Lia Montalti;

2. volantino;

3. commissioni;

4. presentazione personale;

5. promozione Forum nelle scuole;

6. questionari;

7. varie.

Sono presenti: Michele Andreucci, Tommaso Pirini, Gianni Bagaglia, Michela Martelli, Corrado 

Farneti, l’Assessore alla Sostenibilità Ambientale e ai Progetti Europei del Comune di Cesena Lia 

Montalti, Andrea Sama e Roberta Nisi per l’Unità d’Area di Progetto Giovani.

I lavori dell’Assemblea iniziano alle 21.05

1.Michele interviene e spiega all’Assessore che cos’è il Forum Giovani, quando è nato e quali temi e 

azioni sta portando avanti.

Ogni membro dell’Assemblea si presenta.

L’Assessore Montalti, dopo essersi presentato, spiega che nel programma di mandato quinquennale 

della nuova Giunta sono inseriti argomenti legati alle tematiche ambientali, come le politiche 

energetiche e il riciclo dei rifiuti, in precedenza meno considerati. L’Assessore afferma che uno degli 

obiettivi della Giunta, in merito al riciclo dei rifiuti, è che, entro il 2012, la raccolta differenziata possa 

raggiungere il 65% del totale.

L’Assessore elogia l’esperienza del riciclo fatta a Villa Silvia Rock Camp 2009, che ha visto coinvolto 

anche il Forum Giovani. L’Assessore esprime la volontà di coinvolgere la cittadinanza di Cesena in 

una campagna di sensibilizzazione ambientale e dice che per questo è nata l’idea di coinvolgere 

direttamente il Forum Giovani.

L’Assessore ricorda che la settimana dal 22 al 29 novembre sarà la settimana europea per la riduzione 

dei rifiuti e dice che il primo appuntamento del programma di iniziative previsto per la provincia di 

Forlì-Cesena sarà proprio la visita che il Forum Giovani farà  all’impianto di Compostaggio e 

trattamento del rifiuto organico, situato a San Carlo nell’area adiacente alla discarica Busca di Cesena.

L’Assessore prende spunto dalle domande postegli dal Forum Giovani via mail per presentare le attuali 

politiche ambientali del Comune. L’Assessore cita il progetto Tre Erre (riuso, raccolta differenziata, 

riduzione dei rifiuti) e dice che il Comune di Cesena, al fine di implementare il sistema di raccolta di 

rifiuti, si relaziona con l’Autorità d’Ambito Territoriale Ottimale (A.A.T.O.), un soggetto intermedio 

provinciale il quale si relazione poi direttamente con Hera.

L’Assessore afferma l’importanza di lavorare sulla comunicazione ambientale che diventa efficace se 

attuata attraverso l’esperienza pratica.

L’Assessore spiega che il 28 novembre, in Comune, verrà presentato il Protocollo di riduzione dei 

rifiuti all’origine con la grande distribuzione e il piccolo commercio e che uno degli obiettivi di questo 

progetto sarà quello di eliminare le sportine di plastica e di sensibilizzare i cittadini a far uso delle 

sportine riutilizzabili.
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Michela interviene e chiede all’Assessore perché nei supermercati non ci siano ancora i distributori alla 

spina di detersivi e simili, che ridurrebbero i rifiuti.

L’Assessore risponde che si sta lavorando anche su questo aspetto, anche se ha riscontrato delle rigidità 

e resistenze da parte dei commercianti.

L’Assessore spiega che è nato un tavolo di lavoro sul tema del riciclo con i grandi supermercati (Iper, 

Conad, AeO).

L’Assessore dice che un altro tema su cui il Comune si sta concentrando è quello delle politiche 

energetiche, in un ottica di riduzione dei consumi e produzione di energie rinnovabili. L’Assessore 

spiega che va proprio in questa direzione il progetto del Comune di Cesena di aderire al Patto dei 

Sindaci Europei, tra i cui scopi c’è quello di fermare il processo di riscaldamento ambientale.

L’Assessore ritiene importante riscoprire l’appartenenza ad una comunità di persone che lavora e 

partecipa ai medesimi obiettivi, tra i quali quelli ambientali ed ecologici.

L’Assessore dice di apprezzare molto le domande che il Forum ha preparato.

Per quanto riguarda la domanda sulle Isole Ecologiche, l’Assessore risponde che deve recuperare i dati 

relativi, ma anticipa che potrebbero funzionare meglio.

Corrado chiede se è vero che i rifiuti raccolti e divisi dalle Isole Ecologiche vengono poi rimischiati o 

se si tratta solo di una voce.

L’Assessore risponde che non è vero, ma dice anche che non tutto il differenziato riesce ad essere 

riciclato.

In merito alla raccolta differenziata porta a porta, l’Assessore afferma che si sta considerando un 

progetto su tale intervento, poiché la forza di questo tipo di raccolta è che i cittadini si rendono conto 

della quantità di rifiuti che producono e tenendoli in casa ne sono più consapevoli.

L’Assessore dice che tra le nuove prospettive si sta ragionando anche sulla possibilità di introdurre nel 

territorio i cassonetti a chiave elettronica che hanno il pregio di far pagare solo ciò che si produce in 

termini di rifiuti e di valorizzare i comportamenti virtuosi dei cittadini.

Michele interviene e chiede se a livello politico locale, ci siano convergenze su questi temi e se dalle 

forze di opposizione ci sia un appoggio su queste politiche.

L’Assessore spiega che le cose che ha detto a questa riunione sono contenute nel programma di 

mandato che la sua parte politica ha costruito nel tempo, e che sia in Giunta che in Consiglio Comunale 

c’è molto confronto sui temi; poi l’assessore si muove con una sua autonomia. L’Assessore continua 

dicendo che le decisioni vengono prese attraverso meccanismi democratici il cui cuore è la discussione 

con ampio confronto nelle Commissioni Consiliari.

Per quanto riguarda la domanda sulla gestione dei rifiuti nelle scuole, l’Assessore spiega che 

Ragioneria fa’ già la raccolta differenziata e che si sta lavorando anche con il Liceo Scientifico e il 

Macrelli per far mettere al loro interno i bidoni della differenziata.

Andrea Sama interviene e chiede se viene fatta educazione ambientale nelle scuole.

L’Assessore risponde che le scuole elementari sono molto organizzate in tal senso, mentre le medie e le 

superiori molto meno.

L’Assessore afferma che la Giunta ha intenzione di operare anche sul tema della mobilità per il quale è 

necessario un lavoro culturale. L’Assessore dice che a Cesena ci sono 9 auto ogni 10 abitanti, che i 

parcheggi scambiatori (da dove vengono presi gli autobus) vengono usati troppo poco e si chiede 

perché i mezzi pubblici vengano utilizzati fino ai 18 anni e poi non più.
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L’Assessore spiega che nel prossimo Piano Investimenti è prevista la realizzazione di piste ciclabili a 

raggiera dalla periferia al centro.

Michele interviene e chiede se su queste opere c’è condivisione tra l’Assessorato alla Sostenibilità 

Ambientale e quello alla Mobilità.

L’Assessore risponde che si tratta di scelte condivise contenute nel Piano delle Opere Pubbliche.

In merito alla domanda sulla possibilità di rendere gratuiti i mezzi di trasporto pubblico, l’Assessore 

spiega che già il costo odierno del servizio di trasporto pubblico non è coperto totalmente e che se tale 

servizio fosse gratuito il costo dovrebbe ricadere comunque sulla collettività. 

Michele chiede come potrebbe essere coinvolto il Forum Giovani in progetti sui temi dell’ambiente, 

oltre alla visita di sabato 21 novembre.

L’Assessore propone al Forum di prendere in considerazione il progetto Giovani in Azione e spiega che 

esso organizza scambi europei per favorire la conoscenza di buone pratiche ambientali “altre”, 

attraverso il confronto con organi di altri Stati, simili al Forum Giovani.

L’Assessore propone inoltre di fare un incontro con i giovani della città di Cesena per trovare nuove 

soluzioni e proposte su questi temi.

L’Assessore dice di aver bisogno del Forum Giovani per mettere insieme più menti che lavorano ad 

obiettivi comuni.

Michele interviene e dice che si potrebbero organizzare progetti di scambio europeo che prevedano la 

loro concretizzazione a Villa Silvia Rock Camp.

L’Assessore dice di apprezzare questa proposta e afferma che, avendo la delega ai Progetti Europei, ci 

sono tutte le possibilità per realizzarli.

L’Assessore saluta l’Assemblea del Forum e ricorda l’appuntamento di sabato 21 novembre alle ore 

10.00, alla Busca, a San Carlo.

Corrado interviene e dice che l’Assessore non ha risposto a due delle domande poste dal Forum.

Roberta dice che il Forum potrebbe rimandare tali domande all’Assessore via mail.

Corrado chiede se il Forum, per documentare la visita, possa usare fotocamera e videocamera del 

Buliro

Andrea risponde di sì e dice che si occuperà lui di preparare e di portare tale attrezzatura.

Michele interviene e chiede all’Assemblea chi tra i presenti voglia occuparsi di realizzare il report della 

visita.

Tommaso dice di essere disponibile.

2. Michele interviene e presenta all’Assemblea le nuove proposte di Matteo Manenti per il volantino.

Dopo ampia discussione l’Assemblea decide di preferire la bozza con i lego tridimensionali e definisce 

alcune modifiche da fare.

Michele si incarica di inviare a Matteo le indicazioni relative a tali modifiche.

3. Michele interviene e fa’ un resoconto della sua partecipazione assieme a Corrado e Tommaso, in 

rappresentanza del Forum Giovani, alla terza Commissione Consiliare, riunitasi la settimana 

precedente a questo incontro,  durante la quale l’Assessore Baredi ha presentato il programma di 

mandato per l’Istruzione.
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Roberta interviene e dice che ha inviato a Matteo Gaggi la richiesta del Forum Giovani di essere 

invitato a tutte le Commissioni e che appena Matteo approverà la forma della richiesta, la si potrà 

mandare all’Assessore Baredi.

Michele chiede agli operatori del Progetto Giovani se i rappresentanti del Forum Giovani, all’interno di 

una Commissione, possano intervenire su alzata di mano o solo se interpellati.

Roberta risponde che il Forum Giovani può intervenire solo se interpellato.

Michele dice che, in  qualità di Portavoce del Forum Giovani, se interpellato in una Commissione, 

riporterà, se possibile, il pensiero condiviso del Forum, oppure si impegnerà a riportare in Assemblea 

la discussione del tema in questione per poi restituire la posizione dell’Assemblea stessa alla 

successiva Commissione.

4. Michele interviene e ricorda ai membri dell’Assemblea la proposta del Direttivo di mettere nel sito 

del Forum una presentazione di ogni suo membro, e propone ai membri di iniziare a scriverle. 

L’Assemblea decide che la presentazione deve contenere i seguenti elementi: nome e cognome, età, 

occupazione, modalità di approdo al Forum e una risposta sintetica ad ognuna delle domande poste nei 

questionari.

L’Assemblea decide che tutti profili personali dovranno essere inviati ad Andrea Baldacci che li 

caricherà sul my space del Forum, del quale si occupa.

Andrea si incarica di verificare come posizionare i profili personali sul sito del Forum.

5. Michela  interviene e chiede a Roberta ed Andrea com’è la situazione per l’incontro tra Forum 

Giovani e rappresentanti delle scuole.

Roberta spiega che l’incontro tra l’Assessore Baredi e i dirigenti scolastici per la presentazione del 

progetto “Giro della Notte”, al quale doveva essere presentato anche il Forum, non si farà più a causa 

di varie difficoltà. 

Roberta dice che l’Assessore Baredi ha in agenda di chiamare personalmente i dirigenti scolastici per 

la questione  Forum Giovani, e si impegna a sollecitarla.

Dopo ampia discussione l’Assemblea delinea due percorsi per attivare la promozione del Forum 

Giovani nelle scuole: nel primo è il Forum che si reca in ogni scuola secondaria superiore per 

incontrare l’assemblea dei rappresentanti d’istituto e di classe, mentre nel secondo è l’Assemblea dei 

rappresentanti di tutte le scuole che viene invitata dal Forum in un incontro in Comune.

6. Tommaso interviene e presenta all’Assemblea il lavoro, da lui fatto, di sintesi e rielaborazione dei 

dati emersi dai questionari. Tommaso spiega il metodo utilizzato ed espone i risultati tradotti in 

percentuali e grafici a torta.

L’Assemblea prende visione del suddetto materiale.

7. L’Assemblea decide come data per il prossimo incontro, sabato 30 novembre, alle ore 20.45, presso 

la Sala Nera Comunale.

I lavori dell’Assemblea terminano alle ore 23.15.

 

Verbale redatto da Andrea Sama
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